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1. 罗广斌（1924－－1967），作家。重庆忠县人。1948 年加入中国共产党，国民党 军第十六兵团司令官罗广文的胞弟，著名物理学家杨振宁的学生。1948 年被捕， 囚禁在重庆中美合作所渣滓洞、白公馆集中营，后越狱脱险。 
2. 杨益言（1925—2017） ，中国作家协会会员，著名小说《红岩》的作者之一。 早年参加革命工作，后被捕囚禁于重庆渣滓洞，出狱后根据其亲身经历写成《红 岩》一书。 
二． 原名：《在烈火中永生》（体裁：革命回忆录） 
三． 创作背景 
1948-1949 重庆解放这一段时期，人民解放军摧枯拉朽的胜利进军和反动派的垂死挣 扎。1948 年全国的战争形势，中国人民解放军取得了辉煌的胜利，辽沈、平津、淮海三 大战役，奠定了人民解放军在全国胜利的基础。但是重庆这座山城还是被白色恐怖笼罩 着，国民党疯狂逮捕、迫害共产党员，希望从他们那里获得可靠的情报，拖延战争时间。 
 
四．故事发生地 
①渣滓洞 
名称由来： 渣滓洞原为人工采煤的小煤窑，因煤少渣多而得名。 地形与布局：它三面环山，一面临沟，地形隐蔽。渣滓洞看守所分内外两院，内院有一 放风坝，一楼一底的男牢十六间，女牢二间。外院是特务办公室，刑讯室。 关押人员：江姐、孙明霞、李青竹、丁长发； 许云峰、成岗、刘思扬（后被转移到白公馆） 
监狱长： “猩猩” 
②白公馆 名称由来：原为四川军阀白驹的郊外别墅。白驹自诩是白居易的后代，就借用白居易的 别号“香山居士”，把自己的别墅取名为“香山别墅”。 地形与布局：原白公馆大门终日关闭，从侧面一小门进出，原储藏室改为地牢，原防空 洞改为刑讯洞。 关押人员（政治要犯）：抗日爱国将领黄显声，同济大学校长周均时，共产党员宋绮云夫 妇及儿子小萝卜头； 齐晓轩、华子良、刘思扬、许云峰、成岗； 监狱长： “猫头鹰” 
四． 主要人物分析
 
  1．许云峰 
①身份：重庆地下党工运书记，沙坪坝书店创始人。 
②经典情节：沙坪坝书店、为保护上级被捕、挖地道等。 
③性格特点：高度的革命警惕性，果断，镇静，有胆识，有智慧，坚定地信念，顽强的 意志。 
④结局：重庆解放前夕被秘密杀害。 
 
2.江姐  
①原名：江竹筠，曾用名江志炜、江雪琴。 
②身份：重庆地下党党员,《挺进报》领导者。 
③经典情节：钉竹签，监狱绣红旗等。 
③性格特点：外柔内刚、深沉坚强；坚贞不屈；从容淡定等。 
④结局：重庆解放前夕被秘密杀害。 
⑤名言：“上级的名字我晓得，下级的名字我也晓得，就是不给你说！” “严刑拷打那是太小的考验，竹签子是竹子做的，共产党员的意志是钢铁铸成的。” 
 
3.成岗 
他 16 岁加入中国共产党，参加地下刊物《挺进报》的编辑、印刷、发行工作，有着丰富 的斗争经验，是党的领导人之一。在工作间，被叛徒甫志高出卖而逮捕。他曾经被关押 在渣滓洞和白公馆，在敌人的威逼利诱下，敌人对他使用了毒刑拷打、催眠术、测谎仪 等，他仍然坚持自己的气节，在狱中坚持出版《挺进报》，后来被敌人枪毙。 
 
4.刘思扬  
出身于大资产阶级家庭，但他却投身革命，为信仰劳碌奔波。 
1948 年 4 月 10 日因《挺进报》事件于寄居的亲戚家中被捕，他机智脱逃；由于上级的出 卖，4 月 19 日与未婚妻孙明霞一起再次被捕。先被囚于重庆渣滓洞集中营，后被转囚白 公馆。他的亲友利用上层社会关系营救，但他表示“决不背叛革命”，宁愿放弃去美国留 学，拒不在“脱党声明”上签字，他说：“我死了有党，等于没有死；我如果背叛组织， 活着又有什么意义！”越狱时，为救他人英勇就义。 
 5.华子良 
①绰号：“鬼疯子”“疯老头”等 
②真实身份：华蓥山根据地党委书记，“双枪老太婆”的丈夫 
③经历：他是潜伏最深的共产党员，在白公馆里潜伏了 15 年。他被拔去满口牙齿，因装疯卖傻而被特务称为 “疯老头”，被关押在白公馆。特务对他比较放心，常让他去磁器 口买菜。得知“提前分批密裁”的罪恶计划后逃到了解放区，为越狱的计划作了巨大的 贡献。 
④性格特点：忍辱负重，机智勇敢，坚持不懈，敢于牺牲 
⑤结局：成功逃回革命根据地 


五． 故事情节概括          
1948 年，在国民党的统治下处在黎明前最黑暗的时刻。为了配合工人运动，重 庆地下党工运书记许云峰命甫志高建立沙坪书店，作为地下党的备用联络站。甫志 高为了表现自己，不顾联络站的保密性质，擅自扩大书店规模，销售进步书刊。  
     一天，区委书记江姐要去华蓥山根据地，甫志高到码头为江姐送行，江姐嘱 咐他要注意隐蔽，他嘴上答应，心里却不以为然。江姐到离根据地不远的一座县城 时，发现自己的丈夫、华蓥山纵队政委彭松涛的人头被高挂城头。见到纵队司令员 “双枪老太婆”后，她强忍悲痛，坚决要求到丈夫生前战斗的地方工作。        
   甫志高又自作主张吸收一名叫郑克昌的青年入店工作，许云峰知道情况后大吃 一惊，几经分析发现郑克昌形迹可疑，便让甫志高通知所有人员迅速转移。甫志高 却根本不听劝告，反认为许云峰嫉妒自己的工作成绩，结果被捕并成了可耻的叛徒。 由于他的告密，许云峰、江姐、成岗、余新江和刘思扬等人很快相继被捕。特务头 子徐鹏飞得意忘形，妄图借此将重庆地下党一网打尽。然而，他使尽各种伎俩，都 没能从许云峰等人身上得到任何所需的东西。凶残的敌人为了得到口供，疯狂地折 磨政治犯。他们给犯人食用霉烂的食物，而且在炎热的夏天限制饮水数量，妄图用 炎热、蚊虫、饥饿和干渴动摇革命者的意志。为了粉碎敌人的阴谋，狱中难友趁放 风时在墙角挖出一眼泉水，在保护泉水的斗争中，龙光华英勇牺牲，全狱难友绝食 抗议敌人的暴行，敌人不得不妥协让步。          
 叛徒甫志高带领特务窜到乡下，江姐不幸被捕，关押在渣滓洞里。在狱中，


她受尽了折磨，凶残的敌人把竹签钉进了她的十指。面对毒刑，她傲然宣告：“毒 刑拷打是太小的考验，竹签子是竹做的，共产党员的意志是钢铁铸成的！”秋去冬 来，转眼到了年底。全国革命形势一片大好，国民党当局在受到沉重打击后开始放 出和谈空气。阴历年三十，渣滓洞全体难友举行了一个别开生面的联欢会。更令人 高兴的是，地下党派人与他们取得了联系。敌人为了表示和谈的“诚意”，假意释 放了一些政治犯，来自资本家家庭的共产党员刘思扬是其中之一。在他被送回刘公 馆的第二天夜里，一个自称姓朱的人潜入刘家，说他受区委书记李敬原的委派，前 来了解刘思扬在狱中的表现，并要他详细汇报狱中地下党的情况。正当刘思扬对此 人怀疑时，李敬原派人送来情报，揭穿了这个伪装特务郑克昌的真面目。刘思扬来 不及转移，又被抓起来关进另一所监狱“白公馆”。郑克昌在诱骗刘思扬失败后， 又伪装成同情革命的记者高邦晋打入渣滓洞，他妄图通过苦肉计刺探狱中地下党的 秘密。余新江等人识破了他的伪装，并借敌人之手除掉了这个阴险的特务。   
解放军日益逼近重庆，地下党准备组织狱中暴动。在白公馆装疯多年的共产党 员华子良与狱中党组织接上了关系。同时，关在地窖中的许云峰用手指和铁镣挖出 了一条秘密通道。当解放军攻入四川，即将解放重庆的时候，徐鹏飞等狗急跳墙， 提前秘密杀害了许云峰、江姐、成岗等人。就在许云峰等人被害的当天晚上，渣滓 洞和白公馆同时举行了暴动。刘思扬等一些同志牺牲了，但更多的同志终于冲出了 魔窟，伴随着解放军隆隆的炮声，去迎接黎明时分灿烂的曙光！ 
六． 主旨——《红岩》精神 
小说《红岩》被称为“黎明时刻的一道悲壮史诗”“一部震 撼人心的共产主义教科书” 
《红岩》精神是用热血与生命锤炼、培育、形成的崇高革命精神。 
章节概括
第一章：余新江介绍特务纵火灾情，甫志高开设书店开展学运。重庆大学学生追讨特务。
第二章：郑克昌获得陈松林好感，甫志高指导陈松林工作。陈再入重大认识黎郑。
第三章：兄妹谈心，成瑶被训斥；往事回忆，成岗管工厂。重回组织，担任交通员；接受重任，印刷《挺进报》，接替江姐刻写工作。
第四章：江姐到川北工作，蒲志高送行，华为陪江姐进城，江姐得知丈夫被害，强忍悲痛，找到了游击队，见到了华为的母亲、华莹山游击队司令双枪老太婆。
第五章：郑克昌伪装积极进步，骗取了甫志高信任，成岗设计新机器更好地印刷《挺进报》。
第六章：“慈居”成为军统特务的老巢，军统少将特务头子徐鹏飞正因与严醉的矛盾，缺乏共产党地下组织情报而烦恼，不得已同意处决长江兵工总厂纵火特务，逮捕云阳县的假共产党案犯，沈阳斋向徐鹏飞密报了黎纪纲、郑克昌渗透进地下党组织的消息。
第七章：许云峰看出了郑克昌的可疑，安排陈松林撤离，区委会议改期，指示甫志高撤退郑克昌和魏吉伯抓人失败，甫志高回家被抓。
第八章：新生市场茶馆许云峰和李敬原交流工作情况，甫志高叛变出卖同志，许云峰、成岗被捕，李敬原与成瑶谈心，安排她做《山城晚报》的记者。
第九章：特务头子徐鹏飞审讯许云峰和成岗，威逼利诱，毒刑拷打，都没有用，最后不得不用假枪毙结束了审讯。
第十章：徐鹏飞大摆庆功宴，毛人凤宣读嘉奖令，山城再现《挺进报》。许云峰识破假宴请，毛人凤利诱真技穷。
第十一章：补叙刘思杨被捕，渣滓洞敌人用断水折磨革命者，龙光华抄叶挺的《囚歌》激励大家意志，老大哥劝大家吃霉臭的米饭，特务屠杀革命者。
第十二章：暴雨过后，余兴江与老师相认；汽车疾驶，许云峰被抬入牢房；许云峰高唱《国际歌》，同志们放声应和；女牢中“监狱之花”诞生，放风时，龙光华取水被打。
第十三章：龙光华牺牲，革命者愤怒。要求追悼龙光华，谈判代表被拘禁，难友们绝食抗议四天不动摇，特务们用米饭肉片诱惑终失败，绝食抗议获得成功。
第十四章：叛徒出卖，江姐被捕。游击队途中援救，狗特务奸计得逞。
第十五章：半夜提审江姐，竹签子钉十指，狱友们唱《囚歌》鼓励安慰，趁着放风，各囚室送来慰问信和诗篇。
第十六章：战友带来好消息，狱中新年大联欢。
第十七章：陈静（成瑶）戳穿国民党假和谈新闻发布会，众记者提问是否释放政治犯，重庆学生游行请愿，工人宣布全市总罢工。徐鹏飞抓捕成瑶，陈松林批评引导。
第十八章：刘思扬家人营救，国民党假意放人。回家遭软禁，雨夜见生人。公开声明，立场坚定；送奶工人，暗传密信。
第十九章：白公馆监狱。刘思扬押送白公馆喜遇成岗，成岗战胜麻醉药物。
第二十章：刘思扬重获组织信任，成岗狱中出版《挺进报》。小萝卜头飞翔梦，成岗介绍黄以声、小萝卜头、华子良与胡浩等四位学生，特务焚烧秘密档案，解放军百万雄师过大江。
第二十一章：郑克昌伪装进步记者被关进楼七室，骗取余新江信任，探查地下党线索，鼓动单纯青年学生唱啦啦词惹事露出马脚，余新江将计就计，除掉看守狗熊和郑克昌。
第二十二章：陆清收听时事广播，做最不幸的打算。《挺进报》被发现，胡浩被拷打，齐晓轩挺身而出救同志，杨进兴哑口无言逃责任。
第二十三章：换牢房，了解华子良。借图书，发现新事物；
第二十四章：齐晓轩、成岗商量越狱，华子良主动找组织，许云峰地窖挖暗道。磁器口华子良传递密信，数帆楼老太婆接受任务。
第二十五章：严醉带特遣队从美国归来，传密令“分批密裁”。渣滓洞女监绣红旗喜迎解放，李青竹江姐从容坚定别战友。
第二十六章：渣滓洞准备越狱，白公馆黄将军被杀，华子良接头失败，被挟持逃走计划落空。
第二十七章：狱内外，联系中断，快解放，敌特疯狂；特务头子安排“后事”，炮厂工人诱捕顽凶。
第二十八章：胡浩要求入党，华子良半路逃脱，徐鹏飞亲临白公馆，许云峰慷慨赴刑场。
第二十九章：歌乐山响起解放炮声，渣滓洞实施越狱行动。
第三十章：敌特灭亡前妄想炸毁山城，工人盼解放自发护卫家园。白公馆密道越狱，冲锋号耳边响起。
重点情节
沙坪书店
1948年，中国在国民党的统治下处在黎明前最黑暗的时刻。为了配合工人运动，重庆地下党工运书记许云峰命甫志高建立沙坪书店，作为地下党的备用联络站。甫志高为了表现自己，不顾联络站的保密性质，擅自扩大书店规模，销售进步书刊。一天，区委书记江姐要去华蓥山根据地，甫志高到码头为江姐送行，江姐嘱咐他要注意隐蔽，他嘴上答应，心里却不以为然。
华蓥山噩耗
江姐到离根据地不远的一座县城时，发现自己的丈夫、华蓥山纵队政委彭松涛的人头被高挂城头。见到纵队司令员“双枪老太婆”后，她忍住悲痛，坚决要求到丈夫生前战斗的地方工作。
甫志高叛变：甫志高又自作主张吸收一名叫郑克昌的青年入店工作，许云峰知道情况后大吃一惊，几经分析发现郑克昌行迹可疑，便让甫志高通知所有人员迅速转移。甫志高却根本不听劝告，反认为许云峰嫉妒自己的工作成绩，结果被捕并成了可耻的叛徒。由于他的告密，许云峰、成岗、余新江和刘思扬等人很快相继被捕。
狱中斗争
特务头子徐鹏飞得意忘形，妄图借此将重庆地下党一网打尽。然而，他使尽各种伎俩，都没能从许云峰等人身上得到任何所需的东西。凶残的敌人为了得到口供，疯狂地折磨政治犯。他们给犯人食用霉烂的食物，而且在炎热的夏天限制饮水数量，妄图用炎热、蚊虫、饥饿和干渴动摇革命者的意志。为了粉碎敌人的阴谋，狱中难友趁放风时在墙角挖出一眼泉水，在保护泉水的斗争中，龙光华英勇牺牲，全狱难友绝食抗议敌人的暴行，敌人不得不妥协让步。
江姐被捕
叛徒甫志高带领特务窜到乡下，江姐不幸被捕，关押在渣滓洞里。在狱中，她受尽了折磨，凶残的敌人把竹签钉进了她的十指。面对毒刑，她傲然宣告：“毒刑拷打是太小的考验，竹签子是竹做的，共产党员的意志是钢铁铸成的！”
新年大联欢：秋去冬来，转眼到了年底。全国革命形势一片大好，国民党当局在受到沉重打击后开始放出和谈空气。阴历年三十，渣滓洞全体难友举行了一个别开生面的联欢会。更令人高兴的是，地下党派人与他们取得了联系。
保释遇毒蛇
敌人为了表示和谈的“诚意”，假意释放了一些政治犯，来自资本家家庭的共产党员刘思扬是其中之一。在他被送回刘公馆的第二天夜里，一个自称姓朱的人潜入刘家，说他受区委书记李敬原的委派，前来了解刘思扬在狱中的表现，并要他详细汇报狱中地下党的情况。正当刘思扬对此人怀疑时，李敬原派人送来情报，揭穿了这个伪装特务郑克昌的真面目。刘思扬来不及转移，又被抓起来关进另一所监狱“白公馆”。
智辨奸细
郑克昌在诱骗刘思扬失败后，又伪装成同情革命的记者高邦晋打入渣滓洞，他妄图通过苦肉计刺探狱中地下党的秘密。余新江等人识破了他的伪装，并借敌人之手除掉了这个阴险的特务。
迎接曙光
解放军日益逼近重庆，地下党准备组织狱中暴动。在白公馆装疯多年的共产党员华子良与狱中党组织接上了关系。同时，关在地窖中的许云峰用手指和铁镣挖出了一条秘密通道。当解放军攻入四川，即将解放重庆的时候，徐鹏飞等狗急跳墙，提前秘密杀害了许云峰、江姐、成岗等人。就在许云峰等人被害的当天晚上，渣滓洞和白公馆同时举行了暴动。刘思扬等一些同志牺牲了，但更多的同志终于冲出了魔窟，伴随着解放军隆隆的炮声，去迎接黎明时分灿烂的曙光！
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